

青年与乡村的双向奔赴

浙江安吉青年入乡新观察

中共中央、国务院近日印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,提出鼓励和引导青年入乡发展和就业创业。

“绿水青山就是金山银山”理念发源地浙江安吉,把“招引10万青年大学生”作为县域第一战略目标,不断优化青年人才就业创业政策,为青年铺路搭桥,提供更大发展空间。

一大批青年来到安吉,在这座浙西北山区小城创新创业、出彩圆梦。近日,新华社记者深入安吉调研采访,近距离观察安吉青年入乡实践发展。

用青山吸引青年

“一水护田将绿绕,两山排闼送青来”。在安吉县余村村,绿水青山之外,“青年理想集结地”的新标签格外醒目。

2023年,余村村联合周边村集整合利用3.7万平方米土地、建筑等闲置资源,打造出青年专属的创业空间——青来集。仅仅1年多时间,就集聚了60多个合伙人和新经济项目,涌现50多处新业态、新场景,吸引1200余名青年人才在这里常态化办公。

青来集运营主理人丁文文说:“这里亦城亦乡,是介于城市和乡村之间的一个创业生活平台。”

“良好生态环境是安吉最大的发展优势和竞争优势。”安吉县委常委、宣传部部长沈小波介绍,安吉将吸引青年入乡发展作为全面推进乡村振兴的关键,在好风景里搭建大舞台。

“95后”小伙徐梓铎近年来在安吉创业。在他看来,大城市有的创业硬件设施安吉也有,但安吉有的“推窗见绿、出门见景”却是大城市所稀缺的。

如今,一大批青年纷至沓来,怀揣梦想,带着新思维,为乡村发展注入创意与力量,带来新的生活方式。

走进老矿坑,一汪幽深湛蓝的心形湖水,是“深蓝计划”的独特风景。这间由300亩废弃矿坑改造的咖啡店,一年接待游客60余万人次。100多人的运营团队,基本都是大学生。

走进白茶原,大型创意中心提供各种

创意实验室,藏有近一万册图书画册,一群有创意有想法的青年在这里长期生活和工作。

数据显示,2022年以来,安吉“引育青创”项目617个,引进新经济企业60余家,集聚高校毕业生3000余名,平均每家企业带来近50名青年。

“青年力”已成安吉新标签。越来越多的年轻人看到了乡村独特的美,看到了乡村大有可为的前景。

靠“诚意”留住青年

“村里卖咖啡,谁来喝?”“偏远落后村想致富,互联网流量能帮多大忙?”……当记者走进安吉青创学院的一间会议室,50多名来自上海、江苏、浙江等地的青年学员正在提问。这是青创学院开办的第4期乡村主理人班,主题是“村咖”。

2024年8月,安吉县委组织部、县人社局、县建控集团联合成立青创学院,采取“国企主导+主理人运营+部门协调”的运营模式,系统性打造特色化、专业化青年创业培训体系,提供一站式创业就业服务。

“这一模式发挥国企、部门、乡村主理人等多方优势,解决了乡村主理人培育体系市场化运作的难题,将分散的资源有机整合,变‘单打独斗’为‘团队协作’。”作为安吉青创学院运营主体,安吉建控集团下属人才集团相关负责人介绍。

为了留住青年人,安吉拿出了自己的“诚意”——

就业有补贴。出台支持青年人乡发展就业创业相关政策,不同学历层次的青年在安吉就业可享受每月1200元至4500元不等补贴。

创业有支撑。成立“两山梦想基金”,专门用于投资早期人才和青创项目。整合县内银行信贷资源,上线“银行超市”应用,搭建资金供需桥梁,已为23家人才企业、88个青创团队发放贷款近2亿元。

安居有保障。在全省创新实施“土地出让、国企承建、按份共有”模式下的“共有产权房”新举措,入乡青年根据学历可享受10万元至50万元的房票补贴。目前已有650余名符合条件的人乡青年享受到政

策红利。

朱冰倩是安吉县鲁家村人,原计划出国读研的她,最终选择回乡创业。“我仔细研究过县里的政策,发现回来创业的成本不高。”朱冰倩说,“县里给年轻人提供了有力保障,为什么不试试呢?”

除了回来的“原乡人”,还有留下的“异乡人”。

2023年,在安吉举办的首届“两山杯”全国大学生乡村振兴创新创业大赛中,来自福建三明学院的董邱华和其他5位同学一起,凭借一个苔藓主题的创新创业项目,获得100万元奖金。

如今,他们在安吉孝丰镇赋石村开展苔藓种植和微景观制作,在小苔藓里寻找更多商机。

据了解,2022年以来,安吉已累计发放创业担保贷款3.64亿元,并实现人才按月领取就业、创业、租房三项政策补贴;大力推进10万套职工(人才)公寓建设,创新出台“人才共有产权房”政策,目前已累计推出共有产权房近4500套,724名青年人才享受到政策红利。

围绕搭建创业平台,全要素保障青年创业就业,安吉还依托村内的闲置资源资产等,系统构建了“百(百人楼、百人村)、千(千人园)、万(万人城)”的梯度青年创业空间,在全县范围内布局了30个百人楼(村),为青年就业创业提供广阔天地。

“我们所做的一切,都是为了让青年有岗位留下来,有信心留下来,有归属留下来。”安吉县委常委、组织部部长彭琳说。

让青年改变青山

春节前,记者来到安吉夏阳村,正赶上村里发年货。村民们拎着食用油、坚果礼盒等节日礼品,一个个喜上眉梢。盘点账本,村集体全年经营性收入达320万元,全村旅游收入达800余万元。

几年前,夏阳村还是安吉县出了名的落后村,如今的变化离不开一群年轻的村干部。

鲍鑫,夏阳村党支部书记、村委会主任,2020年8月从上海一家企业辞职返乡。和他搭班子的也是年轻人,村两委班

子的平均年龄从58岁降到30.8岁。

年轻人能不能干好,村里人心存疑虑。“你要是能给村里装上路灯,我就服你。”一位阿公说。“再难也要办。”鲍鑫通过联系镇政府,申报对接助农项目,村里的路灯亮起来了。村民的看法有了转变:“看来你是真能给村里办点事。”

从环境整治干起,鲍鑫带着村里人肩挑背扛车拉,光垃圾就装了57车,啤酒瓶又捡了7车,村里环境焕然一新。

村里水库边一块天然大草坪的美图在网络平台流传,引来大牌服装、香水、汽车等商家主动上门租“风景”拍广告。

青年治村,青年兴村。

以村级后备干部身份回到大竹园村任职的沈金龙,牵头成立乡旅梦工厂,13家知名民宿落地经营,每年为村集体增收50万元;上墅村“85后”村支书蔡松鹤,通过改造闲置卫生院、民房来打造大麓书院,衍生出演出+民宿、演出+文创、演出+咖啡等新业态,吸引12个创业团队入驻……

“深蓝计划”打破了传统咖啡馆的经营模式,正契合当下年轻人愿意为情绪价值买单的消费心理。短短1年,咖啡馆营收超过2000万元。当初,村民和村集体以资金、资源入股,如今正享受着经营分红。

“年轻人的脑洞就是活络”,提起“深蓝计划”,村民们无不竖起大拇指。

“安吉的实践充分证明,乡村发展要靠广大青年挺膺担当,乡村振兴为青年人提供了施展才华的用武之地。”湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东说。近年来,安吉县开展“乡村振兴新青年”行动,选配一批有大学学历、经营经历、干事闯劲的青年返乡任职。

“大批青年为乡村带来了新业态、新场景、新风尚,他们带着创意和热爱,激发乡村创新创业活力。”安吉DNA数字游民公社主理人梭梭说。

“青年人乡,不仅给乡村带来物质生活的改善,还有精神上的丰富。”浙江省人大代表何晓红说,“你看那青年人扎堆的地方,村里老人的精气神都不一样。”

青来万物生。实现青年与乡村的双向奔赴,安吉的探索还在继续。

(新华社杭州2月8日电)

食品添加剂新标准有何变化

人民日报记者 林丽鹂

2月8日起,新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760—2024)正式实施,使用10年的2014年版标准同时废止。食品添加剂是什么?对人体是否有危害?新版国家标准有哪些新要求?记者采访了国家市场监督管理总局食品生产经营安全监督管理司、中国标准化研究院等相关负责人,以及中国食品科学技术学会食品添加剂分会副主任委员曹雁平等专家,回答读者关心的问题。

问:什么是食品添加剂?

答:我国食品添加剂的使用历史悠久,酿酒用酵母中的转化酶(蔗糖酶)、“卤水”点豆腐的卤水,家庭日常使用的食用碱(碳酸钠)、小苏打(碳酸氢钠)等,都是食品添加剂。

按照食品安全法定义,食品添加剂是指为改善食品品质和色、香、味以及防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的人工合成或者天然物质,包括营养强化剂。按照最新版食品安全国家标准规定,我国允许使用的食品添加剂按功能分为23大类,加工食品中比较常用的有防腐剂、抗氧化剂、着色剂、漂白剂、甜味剂、增味剂、酸度调节剂、增稠剂、稳定剂、食品用香料等。合理、规范使用食品添加剂可以提高食品的安全性,延长食品储存时间,或改变食品的感官特性,能更好地满足不同消费需求。

问:食用食品添加剂会对人体产生危害吗?

答:合理使用食品添加剂不会对人体健康造成影响。联合国粮农组织和世界卫生组织联合设立了食品添加剂委员会,负责制定统一的规格和标准,确定统一的试验和评价方法等,对各种食品添加剂标准、试验方法、安全性评价结果等进行审议和认可。我国也参照国际通行做法,建立了食品添加剂相关的风险评估、风险监测和标准制修订制度。按照食品安全法,食品添加剂的生产和使用必须符合食品安全国家标准。我国现行食品安全国家标准体系中,对允许使用的食品添加剂品种、用量、范围以及食品添加剂本身的质量规格、生产食品添加剂的卫生规范、食品添加剂标识等都作了系统的、严格的规定。食品生产者按照法律、法规和标准规定合理食用食品添加剂,不会造成健康危害。

问:如果每天吃的多种食品中都添加了食品添加剂,会不会造成食品添加剂总量过量呢?

答:我国建立了食品安全风险评估制度,相关部门运用科学方法,根据食品安全风险评估信息、科学数据以及有关信息,对食品添加剂中生物性、化学性和物理性危害因素进行风险评估。食品安全风险评估具有严谨的制度设计和技术要求,在开展食品添加剂风险评估过程中,会综合考虑危害因素的性质、来源、暴露情况和人群特征等因素,也会结合食品中使用多种食品添加剂、使用标准规定最大使用量、食用多种食品、长期食用等相关风险因素综合考虑。

我国还对使用中的食品添加剂实行持续、动态跟踪评价,根据国内外最新研究成果,对食品添加剂进行再评估,不断调整使用范围和使用量,必要时还会淘汰一些品种。

问:新版标准与2014年版标准相比有哪些变化?

答:新版标准与旧版标准内容相比有以下几大变化:
一是一些品种不再作为食品添加剂使用。经过产业调查和风险评估,日落红、密蒙黄、酸枣色、2,4-二氯苯氧乙酸、海萝胶、偶氮甲酰胺等物质不再具有工艺必要性,在旧版标准中被删除,不得在各类食品中使用。
二是调整了部分食品添加剂的使用范围和使用量。例如:罐头类食品中不得再使用ε-聚赖氨酸盐酸盐、乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定态二氧化氯等食品添加剂;食醋中不得使用冰乙酸;果蔬汁(浆)中不得使用纳他霉素;蒸馏酒中不得使用β-胡萝卜素和双乙酰酒石酸单双甘油酯等。这些调整顺应了食品工业技术发展的变化,与一些新修订的食品标准更好地衔接。

三是严格限制脱氢乙酸钠及其钠盐的使用。黄油、浓缩黄油、淀粉制品、面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆、预制肉制品、肉罐头、果蔬汁(浆)等食品中均不得使用脱氢乙酸钠作为防腐剂。这些调整有助于进一步提升食品健康水平。

四是新增对个别甜味剂共同使用时的总量控制要求。在相同食品类别中同时使用甜味剂天门冬酰苯丙氨酸甲酯、乙酰磺胺酸和阿斯巴甜,或同时使用甜味剂天门冬酰苯丙氨酸甲酯、乙酰磺胺酸和安赛蜜时,混合使用的最大使用量不得超过标准规定的阿斯巴甜或安赛蜜的最大使用量。这些调整可确保混合使用甜味剂更安全、更合理。

问:新版标准实施将给食品生产企业带来哪些影响?

答:2024年2月8日,国家卫生健康委会同市场监督管理总局发布了新版标准,给广大食品生产企业预留了一年的过渡期。过去一年,市场监管总局和各地市场监管部门多次提醒各类食品生产企业提前做好准备,新版标准2025年2月8日实施后必须严格按照新标准使用食品添加剂。

调查显示,新规的实施促使企业更加重视社会责任。以一家知名面包生产企业为例,该公司在新规正式实施前,已于2024年2月开始逐步调整配方,按照新标准组织生产经营活动。企业落实主体责任的举措不仅展现了社会责任感,也赢得了消费者的信任。

全球最大变质岩油田一期项目投产

这是2月8日清晨拍摄的渤中26-6油田一期开发项目海上作业平台(无人机照片)。

从中国海油天津分公司获悉,亿吨级油田渤中26-6油田一期开发项目于2月7日正式投产,标志着这一全球最大变质岩油田正式进入生产阶段。

渤中26-6油田位于渤海中部海域,自2022年发现以来,累计探明油气地质储量超2亿立方米。按正常采收率测算,渤中26-6油田能够开采原油超3000万立方米、天然气超110亿立方米,具有可观的社会与经济效益。

新华社发(杜鹏辉 摄)



重庆

将推进中小学食堂师生“同餐同质同价”

新华社重庆2月8日电(记者 周思宇)记者从重庆市教育委员会获悉,重庆将在全市中小学食堂建立“三同三公开”制度,推进师生“同餐同质同价”,及时公开采购信息、带量食谱、加工过程等,提高校园食品安全和膳食经费规范化管理水平。

重庆市教委日前会同相关部门印发工作通知指出,将推进中小学食堂师生同餐、食材同质、菜品同价。要求变少数管理干部“陪餐”为师生常态“共餐”,供餐窗口、就餐场所师生共享,师生菜品同锅加工,同时确保师生食材同批采购、统购,师生在选择同一菜品或套餐的情况下同量同价。

为护航师生“舌尖上的安全”,重庆将提升中小学食堂“透明度”,实行公开采购、公开带量食谱、公开加工过程等举措。通知指出,将建立供应商“商品上架”、学校“需求下单”、食材“验收入库”、经费“结算支付”全过程数字化监管机制,及时向师生、家长公开供应商资质、采购品类等信息。

此外,要求中小学运用膳食分析平台或软件,结合当地食材供应情况,制定品种丰富、搭配合理、营养均衡的带量食谱。并通过校内公示栏、“明厨亮灶”终端、学校官方公众号等渠道,公示周带量食谱并按食谱供餐,避免“缺斤少两”。在确保食品安全的前提下,采取向家长公开后厨视频观看权限、家委会定期检查、学生家长预约入校陪餐等方式,常态化接受监督。

“在学校吃得安全、吃得营养、吃得健康,是关系师生最直接、最现实的利益问题。”重庆市教委负责人表示,将全面推进“三同三公开”制度,让教职工深度参与学校食堂全过程监督,巩固中小学食堂自主经营成果,从源头防范化解食品安全、资金安全和廉政风险,不断提升师生膳食质量。

上海

2024年人工智能产业规模突破4000亿元

新华社上海2月8日电(记者 龚雯 程思琪)上海市经信委副主任张宏韬7日在2025全球开发者先锋大会媒体通气会上表示,2024年上海人工智能产业规模突破4000亿元,同比增长超过7%,提前完成“十四五”目标。

记者从会上获悉,截至2024年底,上海已累计完成60款生成式人工智能服务大模型备案,数量位居全国第二。

据悉,全球开发者先锋大会源自世界人工智能大

会,定位为开发者“社区的社区”,已举办两届。去年,大会吸引线下开发者3.56万人次,线上触达开发者约3200万人,对开发者们形成了很好的集聚效应。

本届大会以“模型全球 无限可能”为主题,将于2月21日至23日在上海举行,目前各项筹备工作进入冲刺阶段。大会将为开发者们在人工智能及相关领域持续提供良好开发环境,对接人工智能各产业链环节及要素资源,为开发者群体赋能,驱动开发者拥抱各类应用场景,增强人工智能及相关产业发展活力。

江苏

到2027年底培育“新农人”头雁1000人

新华社南京2月8日电(记者 赵久龙)江苏省农业农村厅7日正式印发《江苏省“新农人”培育三年行动计划(2025—2027年)》,行动计划提出,充分发挥“新农人”联农带农作用,江苏全省力争到2027年底培育“新农人”头雁1000人,带动培育“新农人”雁阵10000人,搭建起结构合理、梯次分明、素质优良的人才矩阵。

行动计划明确,聚焦返乡下乡大学生、能人、退伍军人等创新创业群体,培育眼界开阔、敢于拓展的“新农创”队伍;建设一批实训基地,培育一批在农业细分领域具有过硬专业本领的“新农匠”队伍;围绕集中育秧、统防统治、粮食烘干等重要环节,培育一批

精于业务、能力突出的“新农服”队伍;围绕电子商务、直播销售等新业态,培育一批懂农业、懂电商、懂品牌、懂市场的“新农商”队伍。江苏还鼓励地方开展校地合作,培育知农爱农、群众认可的“新农干”队伍。

行动计划提出,鼓励地方与组织、人社等部门加强沟通衔接,把“新农人”培育纳入人才培养计划,鼓励“新农人”参加乡土人才职称评价,探索开展农业职业经理人、农业领域高技能实用人才技能认定评价等,协同推进“新农人”培育,推动全省“新农人”发展生态持续优化,为江苏乡村全面振兴提供人才和智力支撑。



2月9日,人们在义乌国际商贸城一区选购。

当日,全球最大的小商品批发市场——义乌国际商贸城迎来蛇年开市。市场商户准备就绪,迎接全球客商前来采购。

新华社记者 黄宗治 摄